2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO LiZ5UOTIS

| dalis

Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 tasku.

1. Kiek protony, neutrony ir elektrony yra anglies izotopo 12 C atome?
A 6 protonai, 6 ncutronai, 6 elektronai.
B * 6 protonai, 8 neutronai, 6 elektronai.
C 12 protony, 6 neutronai, 12 elektrony.
D 14 protony, 6 neutronai, 14 elektrony.

2. Vandenilio jonas H" ir hidrido jonas H™ turi skirtinga
A protony skaiciy;
B neutrony skaiciy;
C masés skaidiy’;
D elektrony skaiciy.
3. Kurioje eilutéje hidridai i§déstyti jy ragstiniy savybiy silpnéjimo tvarka?
A CHy, NH3, H,0, HF .
B CHj4, NH3, HE, Hy0.
C HF, H,0, NHj, CH,.
D H,0, NH;, CHy, HF.

4. Koks cheminio ryio® tipas pavaizduotas pateiktoje schemoje?

e6ce #&90009

5 ees A Joninis.

e }Q B Kovalentinis polinis.

5 E p

° C Vandenilinis.

co 100% C Vandeni

= etaliSkasis.
> jeeee eee

5. | keturis mégintuvélius, kuriuose buvo vario Cu drozliy, jpyle skirting ‘iy. Ku.iame

mégintuvélyje iSsiskyré dujos?

Ipraskiesta i—I2804

A B |
/(Cu
|
A |
| -
lpraskiesta CH;COOH : :
c| | : > |
Cu
] % l
: i

}?-/ .
=
o
o C
—e P
! mascs skaiius — MaccoBoe 4McIio - liczba masowa

? riigitinés savybés — KHCTOTHBIE cBoMcTBA — Wiasciwosci kwasowe
* cheminis ry$ys - XuMudeckas a3 — Wiazanie chemiczne

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raldes jraéyti lenteléje, esanéioje paskutiniame Sio sasiuvinio pusiapyje.
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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS

6. Kokj bandyma pasirinktuméte, norédami jrodyti, kad mineralo sudétyje yra kalcio kart:znato

CaCO;3?

7

;‘ NaOH (aq) aCl (aq) f H,0(s) ; H ! (aq)
®uco3(k) @CaC% (k)

A

m

7. Kuris metalas reaguoja su vandeniu tik kaitinamas ?

A Cinkas.
B Kalcis.
C Vars.
D Kalis.

Z

8. Kauri i§ duoty formuliy yra geriamosios sodos’ formulé?

A NaOH.

B Na2C03.
C NaHCO;j;.
D NaCl

9. Kuriame megintuvelyje vyks reakcija?

CaCO; (k) & _CaCC - (k)

Zn(NO3),(aq) Cu(NOj3),(aq) !

E

Al 1
P «Zn (k) ) |
// |
w » |

NaNOj (aq) Mg(NO3);(aq) ;

c| | i
| AZn(k) |
/// |
- ' ;

! geriamoji soda — nuTeeBast cona — soda pitna

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame €io sasiuvinio pusizsyje.
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2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UzZCJQTIS

10. Kuri medZiaga pasalins pastovy vandens kietuma'?

N

A 7 N32C03 .
B NaCl

C CaCl,.

D Ca(OH) 2-

11. Keturios geleZinés plokstelés padengtos skirtingy metaly dangomis®. Kuri geleziné ploistelé
bus apsaugota nuo korozijos, nors ir bty pazeistas metalinés dangos pavirsius?

/Ni / Zn / Cu b Sn

7 / / Z

Fe Fe Fe Fe

A B Cc D

12. Kurios grupés elementy vieninés medziagos® yra trijy agregatiniy biviy normaliomi: saly-

gomis?
A IV A grupes.
B V A grupes.
C VI A grupés.

D VII A grupés.

13. Kuriame megintuvelyje pilant Sarmo KOH pertekliy pradzioje susidariusios nuosédos Zliau

iStirps?

KOH (aq) KOH (aq) i

) ;
-? |
A = B ‘;”:"”’; {
i P ‘
; i
N b N
o 5 !
«t Aly(SO04)3(aq) < FeCly (aq) |

KOH (aq) KOH (aq)
c ! D .

|
NC

e A ————
§
i

$

e G il
SRS I I

w4 MgSOy (aq) s Ca(NO3); (aq)

! pastovus vandcns kictumas — IIOCTOSTHHAS XECTKOCTL BOJIBI — twardo$é wody stata
* metalo danga — MeTayUTONOKpPEITHE —pokrycie (powloka) metalowa
? vieniné medZ¥iaga — npocToe BelecTso — substancja prosta
NEPAMIR3KITE pasirinktus atsakymus fyminé&ias raldes rayti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO.UiDUbTIS

14. Gesintuve telpa 4,4 kg anglies (IV) oksido CO;. Kokj tirj CO, normaliomis sglygomis
galima gauti i§ $io gesintuvo?

2,24 litro CO5;
224 litro CO9;
100 litry CO5;

2240 litry CO;.

OO0 w >

15. Koks metalo, i§ kurio padarytas 22,7 g masés varztas', tankis, jei §j varzta imerkus | va:deni,
vanduo pakilo nuo 10 ml atzymos iki 15 ml atzymos?

1,51 gfcmS.
2,27 g/cm3.

* 4,54 g/em’,
113,5 gem’.

o0 @ >

3

27¢g

et

16. Keturi balioneliai uzpildyti skirtingomis dujomis esant vienodoms salygoms. Kuris bahonelis
ore kils j vir§y?

17. Grafitas yra:
A anglies izotopas;
B anglies alotropiné atmaina;
C anglies junginys su vandeniliu;
D anglies junginys su deguonimi.

18. Kuris i$ iy junginiy priklauso angliavandeniy® klasei?

A HCHO.
B C;Hg.
C CgHg.
D CgHp04.

! varztas — GonT, BEHT — $ruba
? angliavandeniai — yriesoasl — weglowodany

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus yminélas raides [ragyti lenteléje, esanéioje paskutiniame &lo sasiuvinio pusiazyje.
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2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO Uz>JOTIS

H H
|
19. Organinio junginio formulé yra H — C— C— H. Kaip pagal [UPAC nomenklaturg

I
Cl C

vadinamas $is junginys?

A 1,2-dichloretenas.

B Dichloretanas.

C 1.2-dichloretanas.

D 1,2-chloretanas.

20. Kuriam i8 pateikty junginiy budinga geometriné izomerija?
A CHQECH—CHQ — CH3
B CH3 S CH= CHE CH3

|
CH;

D CH; — C =C — CHj

| I
CH; CH;

21. Kuri i§ §iy medziagy yra elektrolitas?
A CjpHpO. |

B CH3COOH.
C C,HsOH.
D CeHs.

22. Kuris i3 §iy junginiy blukins' vandeninj bromo tirpala?

| ©
E_HCHé "D @CHECHZ —~em,

23. Kuri i8 8iy reakcijy yra krekingo reakcija?

A Gyt —— @ H T CH

B 2CH;0H +30, ——2C0, +4H,0.

€ CH,~CH,0H =250 Ser - CH I+ 1,0
D CH2=CH2+H2mCH3—CH3.

torius

! blukinti — o6erBenmBaTs — odbarwié
NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus #ymindias raides jradyti lenteléje, esanéioje paskutiniame io sasiuvinio pusiasyje.
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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO-UZDUCTIS

24. Kuri junginiy pora yra homologai?

2 Hz(,\—/c'Hz
C/H \CH Ir ]
| 2 | Z H:»_C\ ,CH2
CHZ CHz CH?,
S
CH-
OH
Hz(li—?Hz { VAL I
. a
A Hzf_:\ CH, ir Cf/ 4 ‘ HL
CH, C(/fz\cuz ,CH,
.
w C/H H :
2 i . : o "
i | | 2 (Hf(/"/('m_t) ir al/fs—'(,i»c{/f(,
ng /Cﬂz C H3 C U 2
CH,

25. Etanolio formule CoHsOH . Kiek vandenilio atomy yra dviejuose moliuose etanolio?

A 25

B 26

G2 57602 107
D 26 60210%,

26. Sintetinio kauciuko molekulés fragmentas atrodo taip:

— CHy — CH== CH— CH; — CH, — CH—

Kokius du monomerus polimerizuojant gausime §j polimera?

A CH, =—CH; ir CHy== CH— CH=CH

B CH, = CH—CH== CH, ir CHy== CH

CeHs

CeHs




2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMI;NQ.U?DUOTIS

27. Buvo tirtas zinko Zn (k) ir HCI (aq) reakcijos greitis, naudojant Zn granules ir Zn mi::zlius.
Kreive X vaizduoja reakcijos metu i§siskyrusio vandenilio H, turio kitima, vykstant rezxcijai
tarp 1g Zn granuliy ir HCl tirpalo pertekliaus. Kuri kreive vaizduoja reakcijos metu
iSsiskyrusio H tario kitima, jei reakcija vyksta tarp 1 g Zn milteliy ir HCI tirpalo pertekiiaus?

014/

06 1
I3siskyrusio
| H; tiiris 0.5 1
| ()] |
| g
| A I kreive.
| 0.3 1 5. o
i B II kreive.
i 02 - C III kreive.
| D IV kreive.
|
|

28. Kiek karty padidés reakcijos greitis, pakélus temperatiira 40 °C, jei temperatirinis rez<cijos
greicio koeficientas yra lygus 3?

A 34
B 3%
C 3-40.
D 3%

29. Kurioje stiklinéje, sumai§ius nurodytus tirpalus, jvyks reakcija?

A !
NaCl (aq) KNO3 (aq) CaCl, (aq) Ba(NO; ), (aq) |

~

Al7(S04); (aq) K 3PO4(aq)

30. Kurj inda pasirinktum, norédamas paruosti molinés koncentracijos tirpala?

A B C D
NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raides jragyti lenteléje, esanéioje paskutiniame &io sasiuvinio puslaryle.
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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO U2 UOTIS

C CH;=CH-—CHj; ir CH= CH
' |
CeH3s
D CH2= C—CH= CH, ir CH, = CH
| | |
CH; ‘ C¢Hs

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raldes jradyti lentelé|e, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio pusiz:yle.



2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZ2UOTIS

Il dalis

1. Mokinys, norédamas laboratorijoje gauti deguonies dujas’, atliko tokj eksperimenta:

x Oa(d)
0"
L= — H00)
ISnagrineje piesinj, atsakykite | klausimus.
1. 1. Parasykite ir iSlyginkite kolboje vykusios reakcijos lygti
(2 ¢ 5kai)
1.2. Kam Siame eksperimente reikalingi MnO, milteliai?
5 - (1 :zikas)

1.3. Kaip tekty keisti eksperimento salygas, norint pasigaminti deguonies dujy, jei neturét: . méte
MnO; milteliy?

.................................................................................................

(1 s tkas)
1. 4.  Kaip galetumete jrodyti, kad mégintuvélyje bandymo metu prisirinko deguonies dujy’

.................................................................................................

..................................................................................................

! deguonies dujos — kucopon (ras) — tlen

10



5000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

2. Jums pateiktas periodines elementy lentelés fragmentas, tik joje elementai suzymeéti ne :pras-
tais simboliais, o raidémis.

[ Grupis 1, l A | IIA | IVA | VA | VIA | VIIA | VIIA

Periodai
2 A | D E L
3 | M R i Z

Naudodamiesi tik Siame periodinés lenteles fragmente duotais clementais, atsakyiite |
klausimus.

5 1. Kurie du elementai sudarys tipiSkiausia joninj ry$j?

(1::5kas)

....................................................

(I F.".;kas)

................................................................................................

(1 iaikas)
2. 4. Tarp kurio elemento hidrido molekuliy gali susidaryti vandeniliniai rysiai?

................. ot et s (1 taskas)

3. Daznai rigitis dirvoZemiai gerinami, j juos beriant susmulkinty klinc¢iy CaCOg.

3.1. Uzbaikite rasyti dirvoZzemyje vykstancios reakcijos sutrumpinta joning lygt] ir islyginkii ja:

CaCO; (k)+H" (aq) — e
| (2 - skai)
3.2. Kaip vadinamos cheminés reakcijos, vykstancios tarp rugsciy ir baziy?
(1 icikas)
3. 3. Kaip kinta rugstaus dirvoZemio pH, iterpus | ji klin¢iy CaCO3?
‘ (1 123kas)

11



2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZZUOTIS

4. Vykdant schemoje parodyta bandyma, etino CoH, dujos leidziamos per kalio permang2nato
KMnOy tirpala.

CZHZ —ﬂnﬁj

s KMnO,

INIP O o

Vyksta etino oksidacijos reakcija, susidarant etano diragsciai:

C,H, +4]0] » HOOC - COOH
Etinas etano dirigstis

4.1.. Koks etino tarisi (n.s.) buvo praleistas pro kalio permanganato tirpalo perteklis, jei
megintuvélio su KMnO, tirpalu masé po reakcijos padidéjo 0,26 g. ParaSykite nucsekly
sprendima.

(2 io:Skai)

4.2. Sieros ragstis’, reaguodama su skirtingais kalio Sarmo kiekiais, gali sudaryti dviejy; rd8iy
druskas:

H,504 (aq) + KOH (aq) —» KHSO4 (aq) + H;0 (5);
H,S0, (aq) + 2KOH (aq) — K550y (aq) +2H,0 (s) .

Etano diragstis gali analogiSkai reaguoti su skirtingais KOH kiekiais, taip pat sudarydama
dviejy rusiy druskas. Parasykite §iy drusky formules.

..........................................................................

(2 ruskai)

! sieros riigstis - cepHas kucnora — kwas siarkowy

12



2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UlejOTIS

5. Lenteléje pateiktos keturiy organiniy junginiy formules.

51

5. 2.

5. 3.

5. 5.

5.6

5. 4.

EtRNe| O Jiinginto)forule J““lﬂlij'lljz é‘i‘;‘:ﬂi‘:ﬁ;‘:ﬁﬁzg‘“ Organiniy junginiy ki=s
1 |CH3;COOH
2 |C,HsOH
3 | CH3CHO
4 | CH3COOC;,;Hjs
Lenteles skiltyje ,,Junginio pavadinimas“ paraSykite nurodyty junginiy pavadinimus agal

IUPAC nomenklatiira.
(2 125kai)

Lenteles skiltyje ,,Organiniy junginiy klase“ parasykite, kokiai junginiy klasei priiiauso
kiekvienas i$ nurodyty junginiy.

(2 :: skai)
Oksiduojant C,HsOH, vyksta reakcijos, kurias galima pavaizduoti tokia schema:
N op it Oildidla Sy o
Paragykite medziagos X pilng struktiirine formulg'.
(I :ikas)

Paragykite junginia CH3CHO hidrinimo esant Ni katalizatoriui reakcijos lygtj pii:omis
struktiirinémis formulémis.

\

S : (2 :skai)
Parasykite junginio CH3COOC,H ¢ susidarymo iS dviejy lenteléje nurodyty junginit. <sant

H™ katalizatoriui reakcijos lygtj sutrumpintomis struktiirinémis formulémis.

ol

(2. ikai)
Junginiai CH3COOH ir CoHsOH reaguoja su natriu Na. Su magniu Mg reagucia tik

vienas i$ §iy junginiy. Kuris?

(11 ikas)

' pilna struktiiriné formulé — nonHag cTpykTypHas hopMyna — petny wzor strukturalny

13



2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZzZ:UOTIS

6. Baltymai yra gamtiniai jvairiy amino riags¢iy polimerai.

6. 1. ParaSykite dipeptido, kuris susidarys sujungus _dvi aminoetano  rugsties
NH, — CH, - COOH molekules, sutrumpinta struktiring formulg.

M

(2 :::5kai)
6. 2. Schemoje pateiktas baltymo molekulés fragmentas:

0 o) o}
I /. o
—NH—CH—C —NH—CH—C—NH—CH—C—NH—
| ' I |
CH; CH,OH CH;

‘Uira§ykjtc junginiy, kurie susidarys jvykus visi$kai io baltymo' hidrolizei, sutrum >intas
struktirines formules.

(2 :-5kai)

6.3. Kaip vadinamas rydys tarp amino riigsciy likuciy baltymo molekuléje?

...............................................

(1 :25kas)

! baltymas — 6enox — biatko

14



2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO.UZDUOTIS

7. Labai ma%i, ne didesni uz saga galvaniniai elementai, buityje daznai vadinami ,tabletémis®,

naudojami elektroniniuose laikrodZiuose ir kituose miniatiliriniuose prietaisuose.

Izoliatorius

Membrana sumirkyta KOH

Tokiame galvaniniame elemente vykstancius procesus apraso dvi puslygteés:

Zn (k) + 20H (ag)—2¢~ — ZnO (K) + H,0(s) (L puslygté)
Agy0 (k) +H,0 (s)+2¢” — 2Ag (k)+20H™ (aq) (2 puslygté)

7. 1. Nurodykite, kas Siame galvaniniame elemente yra reduktorius.

...................................................

..................................................

7.3. Paraykite suming feakcijos, vykstancios Siame galvaniniame elemente, lygti.

7. 4. Kodél sitloma issieikvojusiy ,tableciy“ neiSmesti?

..................................................................................................

D R L T R T R A T I T T SR T A OO R A S SRR T S S SO SRR BRI U RS RO R R SO R SRR SR

15

(1 taskas)

(1 taskas)

(2 taskai)

(1 taskas)
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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQTIS

8. Amoniakas NHj; - labai svarbi chemijos pramonés medZiaga. Jonavos AB ,Achemos*
gamykloje amoniakas gaunamas i§ azoto N ir vandenilio Hj:

B

8. 2.

8. 3.

N, (d)+3H, (d) = 2NH; (d).

Apibidinkite, kokia biisena vadinama chemine pusiausvyra'?

.................................................................................................
.................................................................................................

.................................................................................................

(1 taskas)

Parasykite §ios griZtamosios reakcijos” pusiausvyros konstantos israidka.

(I taskas)

Grafike pateikta amoniako ideigos priklausomybé nuo slégio esant skirtingoms
temperatiaroms.

100 - 200°C
90 - — 300°C
%01 / 400°C
% 70 A /
gedl - - s
=] 40 4 B L
5 304 ¢
20 -
10
0 . , ' . . .
0 100 200 300 400 500 600

Slegis (kPa)

Naudodamiesi grafiku, nustatykite, kokia bus amoniako iSciga procentais 400°C
temperatiroje ir esant 200 kPa slegiui.

(1 taskas)

! cheminé pusiausvyra — XMMHYECKOE PABHOBECHE ~ Townowaga chemiczna
? griztamoii reakcija — oB6paTumas peakuus — reakcja odwracalna

16



2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

8.4. Naudodamiesi grafiku apibiidinkite, kaip kinta amoniako ieiga didinant temperatiira.

-------------------------------------------------------------------------------------------------

(1 :..5kas)

8.5. Naudodamiesi grafiku paaikinkite, kodél amoniako sintezés reakcija yra egzotermine.

..................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

- - (2 ::5kai)
8.6. Apskaitiuokite, koki tirj (n.s.) vandenilio reikia paimti, norint pagaminti 120 m° n.s.)
“sumaisyti santykiu 1:3. Parasykite nuosekly sprendima.

/

W

(3 - skai)

17



2000 m, CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UzZ UOTIS

9. Mokiniui reikéjo paruosti 100 ml 0,012 mol/l koncentracijos Ba(OH), tirpalo. Laboratcrijoje
mokinys rado tik BaO. Pagalvojes jis suprato, kad BaO taip pat tinka Ba(OH), ::palo

paruosimui, nes tirpinant BaO vandenyje vyksta reakcija:
BaO (k) + H,;0 (s) » Ba(OH); (aq).
Susidariusj tirpala praskiedus iki 100 mililitry, galima gauti norimos koncentracijos tirpa.:.

9. 1. Kiek gramy BaO turi atsverti mokinys? Parasykite nuosekly sprendima.

|

o (2 .- 5kai)
f’l

9.2. Apskaiiuokite H' jony koncentracija paruostame 0,012 molll Ba(OH), : :ale.
ParaSykite nuosekly sprendima.

(2 .-";.é"lfai)

9.3. Kodél Ba(OH), tirpalo negalima laikyti atvirame inde? Atsakyma pagriskite rez :cijos
lygtimi.

(21 kai)

18



2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUCTIS

10. Lenteléje pateikta automobilio isskirty azoto oksidy kiekio (g/km) priklausomybc nuo
automobilio greicio (km/h).

Vidutiniskas greitis (km/h) I&skirty azoto oksidy kiekis (g/km)
30 0,55
40 0,99
50 1,39
60 2,15
70 3,18

10. 1. Nubraizykite grafika, rodantj i$skirty azoto oksidy kiekio priklausomybe nuo autorr >oilio
greicio.

3 ..";:fkai)

10. 2. Padarykite i$vada, kaip iSskirty azoto oksidy kiekis priklauso nuo automobilio greicio.

(1 ic.skas)

19



2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO LZ5UO0TIS

10. 3.

10. 4.

10. 5.

10. 6.

Kiek azoto oksidy (g/km) iSskirs automobilis, vaziuojantis 45 km/h greic¢iu?

(2 i ikai)

Automobiliy iSskiriami azoto oksidai terSia ora. Nurodykite dar dvi mcdiiagas, esz.acias
automobiliy iSmetamose dujose, kurios tersia aplinkos ora.

(2 . 25kai)

.................................................

(1:ikas)

Pasinlykite du bl'%dus, kuriy pagalba galima bity sumazinti oro tar$a autom: :biliy

' iSmetamosiomis dujomis.

-------------------------------------------------------------------------------------------------

................................................................................................

(2 +:3kai

20



